

# Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в сентябре 2010 года

В сентябре 2010 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 19 сообщений. Из них 14 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 2 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

## ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

### 1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Сентябрь, 27  
Все СМИ (г. Душанбе)

Средства массовой информации смогут сыграть значительную роль в сохранении природы Таджикистана, наряду с усилиями Комитета по охране окружающей среды при Правительстве РТ и Национальной Комиссии по делам ЮНЕСКО в Таджикистане.

Об этом заявил в ходе тренинга для журналистов Таджикистана "Улучшение репортажей по окружающей среде, изменению климата и биоразнообразию" глава Национальной Комиссии по делам ЮНЕСКО в Таджикистане Кароматулло Олимов. По его словам, для сохранения природы не только важны средства, которые выделяет правительство для реализации программ и мероприятий, но и воспитание в обществе бережного отношения к окружающей среде. "К сожалению, не во всех семьях детей воспитывают в этом духе, - подчеркнул он. - Но СМИ могут сыграть огромную роль в изменении мышления людей в отношении к природным ресурсам, в частности, к чистой воде, лесам и всему биологическому разнообразию, которые есть в Таджикистане".

### 2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Сентябрь, 3  
Все СМИ (г. Душанбе)

Общественная организация "Медиа консалтинг" объявила о результатах опроса руководителей печатных СМИ Таджикистана. Как сообщили в офисе организации, в опросе приняли участие 33 руководителя таджикских печатных СМИ, среди которых 26 независимых, 6 государственных и 1 партийная газета. 29 изданий распространяются по всей республике, 3 - в регионах и 1 - в Душанбе. Общий разовый тираж изданий, представители которых приняли участие в опросе, - около 180 тыс. экземпляров.

По результатам опроса, почти 80% руководителей печатных СМИ не удовлетворены тиражом своих изданий. Из них 59% считают, что их издание имеет потенциал к росту, а 20% терпят из-за низкого тиража убытки. Главными причинами, мешающими увеличению тиража, называются "слабая система распространения" - 38%, и "отсутствие специалистов" - 23%.

На вопрос "Как вы оцениваете существующую систему распространения печатных СМИ?" 82% опрошенных ответили: слабый, непредсказуемый и тормозящий процесс развития СМИ. Поэтому 94% считают, что нужна новая организация-распространитель, учредителем которой были бы сами редакции, а 88% готовы вложить в развитие новой системы распространения наличные средства (21%) или предоставить дополнительный процент скидок (67%). Опрошенные отметили также, что в республике существуют 7 разрозненных организаций-распространителей печатной продукции. Однако большая доля на рынке распространения газет принадлежит частным распространителям, которые распространяют 28 из 33 названных газет. Кроме того, 14 газет имеют свои отдельные службы распространения, доставляющие газеты в супермаркеты и магазины.

Сентябрь, 8  
«Азия-Плюс», независимая радиостанция, (г. Душанбе)

Одна из первых независимых радиостанций Таджикистана «Азия-Плюс» завтра отметит свой восьмой день рождения. Впервые позывные радио «Азия-Плюс» прозвучали в эфире в День независимости Таджикистана, 9 сентября 2002 года.

Радио «Азия-Плюс» - информационно-музыкальный канал, вещающий на частоте 107 FM на таджикском и русском языках, в течение восьми лет занимает ведущее место на радиопропространстве страны, предлагая своим слушателям информационно-развлекательный эфир.

Круглосуточно позывные радио могут слушать не только жители города Душанбе, но и пригородных районов столицы. Направленность станции: развлекательные и познавательные программы, интерактивные игры, шоу с интересными и популярными людьми.

Каждый день ежечасно в эфире «Азия-Плюс» на двух языках можно слышать самые свежие, оперативные и достоверные новости о событиях, происходящих в республике и за ее пределами. Основой музыкального наполнения являются самые современные и популярные хиты отечественной и зарубежной музыки.

Сентябрь, 8  
Независимая газета «Пажвок» (г. Куляб)

Независимая газета «Пажвок» отныне будет еженедельной. Как сообщил учредитель газеты Орзу Хамидов, раньше газета выходила дважды в месяц, однако при поддержке посольства США в РТ теперь она будет выходить каждую неделю. Увеличится и объем издания. Раньше «Пажвок» выпускался на 8 полосах, отныне - на 16.

По словам Хамидова, в дальнейшем газета будет распространена по всей стране. А пока тираж «Пажвок» составляет 4 тыс. экземпляров. Главный офис еженедельника находится в городе Куляб Хатлонской области.

8 сентября, в День международной солидарности журналистов, в городе Курган-тюбе открылся корпункт «Пажвок».

Газета «Пажвок» зарегистрирована в 2007 году.

Сентябрь, 15  
«РТР-Планеты», российское телевидение (г.Душанбе)

Вещание телеканала «РТР-Планета» в Таджикистане будет возобновлено. Как сообщили в Комитете по телевидению и радиовещанию при правительстве РТ, все вопросы и существующие проблемы по вещанию канала уже решены между Комитетом по телерадиовещанию Таджикистана и Российской Федерацией.

«Для возобновления вещания канала остался лишь ряд некоторые технических моментов, и над их устранением в настоящее время работают», - подчеркнул источник.

Напомним, договоренность о возобновлении вещания российского телеканала «РТР-Планета» в Таджикистане была достигнута в ходе встречи президентов Таджикистана и России Эмомали Рахмона и Дмитрия Медведева 18 августа в Сочи.

Вещание телеканала в Таджикистане было приостановлено 2 марта 2009 года в связи с тем, что российская сторона не заключила договор о предоставлении технических услуг на 2009 год с компанией «Телерадиоком».

Телеканал «РТР-Планета» - единственный российский канал, который транслировался на территории Таджикистана. Сейчас другие российские телеканалы - ОРТ, НТВ, ТНТ, ТВЦ и др. доступны только обладателям спутниковых тарелок, которых, по данным «Телерадиокома», не более 15% от более, чем семимиллионного населения Таджикистана.

### **3. Изменения и проекты изменений действующего законодательства, ухудшающие положение СМИ**

Сентябрь, 23  
Все СМИ (г.Душанбе)

23 сентября в Республиканском пресс-центре состоялось заседание «круглого стола» на тему «Развитие законодательной базы деятельности СМИ - как условие демократизации общества».

Целью «круглого стола» является изучение опыта Германии и других стран, в целях совершенствования законодательной базы деятельности СМИ, как «четвертой власти».

Организаторы мероприятия: Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), совместно и при финансовой поддержке Фонда Конрада Аденаура.

В заседании «круглого стола» приняли участие 35 представителей СМИ, медийных и правозащитных НПО.

За «круглым столом» рассматривались следующие темы: «СМИ, как «четвёртая власть» в условиях демократии: правовая база», по которому выступил профессор Петер Шиви, а также «Новый проект Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» - шанс для совершенствования законодательной базы деятельности СМИ в Таджикистане», по которой выступил депутат Олимджона Салимзода. Об «Участии медийных и общественных организаций Таджикистана в обсуждении законопроекта «О печати и других средствах массовой информации» высказал своё мнение руководитель службы мониторинга НАНСМИТ А.Вохидов, «Анализ предложений и дополнений от Медиа-Альянса Таджикистана» представил директор ОО «Журналист» Кироншо Шарифзода.

### **4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав**

Сентябрь, 15  
Все СМИ (г.Душанбе)

Вопросы борьбы с распространением незаконной печатной продукции обсудят участники семинара на тему «Издание и реализация книги» 16 сентября в здании министерства культуры в Душанбе.

Как сообщили «Авесте» в пресс-центре Минкультуры Таджикистана, на семинар приглашены представители Минкультуры, Комитета по делам религии, ГУП «Китоб», госучреждения «Национальное агентство международного стандартного кодирования», издательств «Ирфон», «Адиб» и «Маориф ва фарханг».

По словам источника, также в работе семинара примут участие представители прокуратуры города Душанбе.

«Участники семинара обсудят меры, предпринимаемы для борьбы с распространением незаконной печатной продукции», - сказал источник.

По его словам, также планируется обсудить состояние выполнения законов «О свободе совести и религиозных объединениях» и «Об авторских правах».

Сентябрь, 16  
Совет по СМИ Таджикистана (г.Душанбе)

На состоявшемся 16 сентября заседании Совета по СМИ Таджикистана была рассмотрена жалоба ветерана таджикской журналистики А.Рахмонкулова в отношении публикации непристойных анекдотов на страницах независимого издания «СССР».

Рассмотрев вопрос, Совет по СМИ Таджикистана удовлетворил жалобу ветерана журналистики и пришел к выводу, что подобные публикации газеты действительно нарушают ряд этических норм журналистской деятельности в Таджикистане. В связи с этим Совет вынес рекомендации газете «СССР» и других изданий. В частности, рекомендуется впредь не опубликовать материалы, ущемляющие национальные и культурные достоинства других народов.

*Сентябрь, 18  
Все СМИ (г. Душанбе)*

Руководители ведущих в Таджикистане печатных СМИ учредили Кооператив распространителей.

13 руководителей печатных СМИ, которые издают около 40 газет, решили создать Кооператив распространителей, чтобы улучшить продажи газет в национальном масштабе, реализовывать свою продукцию по более низким ценам, в отличие от тех, которые сегодня существуют на рынке и, тем самым, предоставить расширенный доступ читателей к изданиям.

На учредительном собрании, которое состоялось 17 сентября, избрано правление Кооператива, в которое вошли руководители изданий медиа-групп «Азия-Плюс», «Чархи гардун», «Оила» и т.д. Председателем правления был избран руководитель медиа-холдинга «Оила» Шариф Хамдамов, его заместителем – главный редактор газеты «Озодагон» Зафар Суфиев.

Первое собрание членов правления состоится уже в ближайший четверг, 23 сентября.

Поддержка проекта осуществляется со стороны Бюро ОБСЕ в Душанбе и посольством США в РТ.

*Сентябрь, 20  
Все СМИ (г. Душанбе)*

Презентация сразу двух книг по журналистике – «Десять заповедей журналистики» Эрика Фихтелиуса и «Организация работы отдела новостей» Роберта Кембелла, которые были переведены на таджикский язык и изданы при финансовом содействии программы «Средства массовой информации» Отделения международной организации Института «Открытое общество» Фонд Содействия в Таджикистане, состоялся 20 сентября в Душанбе.

Обе книги являются хрестоматийными для начинающего журналиста и затрагивают основные вехи – от поиска источников, до этической составляющей профессии. Общий тираж книг составляет 4000 экземпляров и будет распространен среди библиотек факультетов и отделений журналистики, общереспубликанских библиотек, печатных и электронных СМИ, представительств международных организаций и дипкорпуса.

*Сентябрь, 20  
Все СМИ (г. Душанбе)*

Пятидневный тренинг для журналистов Таджикистана на тему «Улучшение репортажей по окружающей среде, изменению климата и биоразнообразию» стартует сегодня в Душанбе. Организаторами мероприятия выступает Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век».

Как сообщил исполнительный директор Школы журналистики Сафо Сафаров, в образовательном мероприятии, которое пройдет с 21 по 25 сентября, принимают участие 18 журналистов печатных СМИ, информационных агентств, радио и ТВ со всех регионов республики.

«Целью тренинга является улучшение навыков журналистов Таджикистана в проведении исследований и анализа, сбалансированного освещения экологических проблем и человеческого воздействия на окружающую среду, а также выработка мотивации к участию в общественных обсуждениях, способствующих устойчивому развитию», - подчеркнул С. Сафаров.

Следует отметить, что тренинг имеет практическую направленность. Для разработки журналистских материалов участникам предоставлены ноутбуки, компьютеры, необходимое профессиональное аудио- и видеоборудование, а также обеспечен доступ к Интернету.

Данный тренинг проводится при техническом содействии Комитета по защите окружающей среды при Правительстве РТ, Кластерного Бюро ЮНЕСКО в Алматы, Медиа-группы «Азия-Плюс» и таджикского филиала Регионального экологического центра Центральной Азии (РЭЦЦА).

*Сентябрь, 21  
Радиостанция «Имруз-Сугд» (г. Худжанд)*

Радиостанция «Имруз-Сугд» планирует увеличить вещание в Согде. Об этом 20 сентября на пресс-конференции, посвященной первой годовщине начала вещания радиостанции в Худжанде, сообщил директор радио «Имруз» Джалолиддин Ахмадов.

По его словам, в настоящее время, в сетке 24-часового вещания радиостанции событиям в Согдийской области отводится мало времени. Однако в будущем планируется открыть в Согде корпункт, для усиления информационной составляющей передач. В нем можно будет вести прямые репортажи, и готовить материалы.

«В настоящее время у нас два передатчика в Душанбе и один в Худжанде. На севере страны наши передачи слушают в Худжанде, Чкаловске и частично в Б. Гафуровском районе», - отметил Ахмадов.

Напомним, что коммерческий запуск радиостанции в Худжанде был произведен 15 сентября 2009 года на частоте 103 FM.

*Сентябрь, 21  
Все СМИ (г. Душанбе)*

21 сентября в Душанбе начал работу обучающий семинар на тему «Территория детства» для журналистов, по освещению проблем детей с ограниченными возможностями и их доступа к образованию.

Тема семинара весьма актуальна, если её рассматривать, в свете последних реформ, проводимых в республике в сфере образования. Он

организован при поддержке Программы по образованию Института «Открытое общество» г. Будапешт (Венгрия), Института «Открытое общество» Фонд содействия в Таджикистане в партнёрстве с Интерньюс Европа и Общественной организацией «Хома».

В семинаре участвуют журналисты электронных и печатных СМИ из всех регионов республики. На открытии мероприятия выступили представители Министерства образования РТ, Министерства труда и социальной защиты РТ, Института «Открытое общество» Фонда содействия в Таджикистане», таджикские и зарубежные эксперты. Одним из основных вопросов программы семинара является инклюзивное образование, проект программы которого, в настоящее время, находится на рассмотрении в Правительстве Таджикистана. Не секрет, что дети с ограниченными возможностями являются весьма уязвимой категорией детей, которые нуждаются в постоянной поддержке и специальном образовании, поэтому основной целью данного семинара является привлечение журналистов к этой важной, социальной проблеме и обучение их правильному подходу и профессиональному освещению данной проблемы.

По словам одного из организаторов мероприятия, кроме презентации докладов, в программу семинара включены практические мероприятия, в том числе, посещение детских специальных учреждений, подготовка материалов и проведение учебного ток-шоу. Журналисты будут изучать основные правила интервьюирования детей, узнают об этических проблемах при работе с детьми, ознакомятся с методами работы проведения ток-шоу и освоят много интересных моментов, которые необходимо знать при работе с детьми.

*Сентябрь, 27  
Все СМИ (г.Душанбе)*

Встреча редакторов по обмену опытом на тему «Интернет СМИ для читателя в небольших городах. Опыт газеты «Курьер Среда», город Бердск, Россия» состоялась сегодня, 27 сентября в Союзе журналистов Таджикистана.

Организатором данного мероприятия выступили Союз журналистов Таджикистана и Интерньюс Нетуорк.

В ходе встречи с медиа специалистами главный редактор российского издания Галина Каморникова рассказала об успешном опыте перехода своей газеты от печатной версии к интернет СМИ, о работе с читателями, их привлечению к созданию новостей, расширению распространения информации и новых формах работы редакции.

В заключение, присутствующие журналисты были приглашены на семинар «Газета идет в интернет: огорчения и радости этого похода», где они смогут узнать о многих аспектах перехода своего печатного издания в интернет пространство, об организации конвергентных редакций, о работе с читателями и местными сообществами с целью привлечения людей к обсуждению проблем и созданию новостей.

Семинар пройдет в офисе Интерньюс Нетуорк с 29 сентября по 1 октября.

## **II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ**

### **1. Необоснованное ограничение доступа к информации**

*Сентябрь, 16  
Далер Шарипов, журналист радио «Хатлон» (г.Кургантубе)*

16 сентября 2010г. журналист радио Хатлон Шарипов Далер по заданию радио выехал в Вахшский район для подготовки аналитической передачи о развитии народного хозяйства района. Встретившись с жителями хозяйства «Машъал» он обратился в хукумат (администрацию) Вахшского района - руководителю аппарата председателя хукумата - Дилшоду Рахмонову с просьбой ответить на вопросы и дать интервью. Рахмонов отказался комментировать и показав Закон « О печати..», ответил, что только во время пресс-конференций представители хукумата могут предоставлять информацию. Журналист в течение двух дней не мог получить информацию от представителей народного образования, здравоохранения. Шарипов обратился к С.Шомалангзода - заведующему информационно-аналитическим отделом хукумата области с просьбой помочь ему в решении проблемы доступа к информации. Представители хукумат района посчитали, что предоставление информации о районе не входит в компетенцию областной структуры. Журналист в передаче упомянул, что должностные лица Вахшского района отказались ответить на его вопросы.

*Сентябрь, 27  
Все СМИ (г.Душанбе)*

Руководители независимых средств массовой информации и журналистские организации Таджикистана осудили действие Министерства обороны республики по дискредитации независимых СМИ в стране. Они выразили озабоченность в связи с распространением телепередачи, подготовленной пресс-центром оборонного ведомства о событиях в Раштской долине, где независимые СМИ были обвинены в распространении провокационных материалов.

«Мы считаем этот шаг незаконным, необъективным, корыстным и выходящим за пределы офицерской морали», - говорится в распространенном сегодня, 27 сентября 2010 года совместном заявлении руководителей независимых средств массовой информации и журналистских организаций Таджикистана.

По мнению руководителей независимых средств массовой информации и журналистских организаций Таджикистана, независимые СМИ выполняли свое предназначение по информированию населения и объективно освещали события в Раштской долине в рамках правовых и этических норм журналистской деятельности

«Мы считаем, предпринимаемые попытки по преследованию и оскорблению журналистов со стороны Минобороны неприемлемыми и требуем принести извинения через СМИ, в противном случае, оставляем за собой свое конституционное право защиты чести и деловой репутации, согласно законодательству республики», - подчеркивается в совместном заявлении.

## **III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ**

## **1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений**

*Сентябрь, 8*

*Азизи Накибзод, корреспондент газеты «Озодагон» (г. Душанбе)*

Азизи Накибзод на страницах «Озодагон» (№35 от 07.09.2010 г.) сетует на то, что некоторые программы таджикского телевидения бывают намного обиднее, чем шутки в передаче «Наша Раша» канала ТНТ.

«Таджикские телевизионные каналы полагают, что у нас очень наивный народ и может верить в те достижения, о которых они твердят каждый день, - пишет автор. - Если бы они считали иначе, разве бы говорили о достижениях страны с семимиллионным населением, имеющим около 2-х миллиардов долларов долгов, где более 60 % населения живет за чертой бедности, страны, с отсталой экономикой, где почти все отрасли коррумпированы. Если бы таджикские телевизионные каналы не считали свой народ наивным и простодушным, разве бы показывали они события гражданской войны, когда почти все мы являемся свидетелями этих событий, однобоко и корыстно и разве бы считали они деятельность компании IRS «крупным достижением» для республики. Наверное, это характерно только нашему телевидению, не говорить о проблемах и трудностях народа. Хорошо, что наш народ не такой, каким его считают сотрудники ТВ, иначе бы после просмотра таких программ подумали, что мы живем в раю».

*Сентябрь, 8*

*«Азия- плюс», независимая газета (г. Душанбе)*

«Азия- плюс» (№38 от 07.09.2010 г.) в рубрике «Резонанс» опубликовала ответ администрации ТГМУ имени Абуали ибн Сино на материал, в котором на вопросы пользователей сайта «Азия- плюс» отвечал министр здравоохранения Республики Таджикистан.

«Поскольку один из вопросов непосредственно был связан с нашим университетом и унижил достоинство вуза, мы считаем необходимым к ответу министра выразить и свое мнение, - пишет администрация ТГМУ. - Судя по вопросу автора заметки Дилбар Хусейновой, чувствуется ненависть и недоброжелательность с ее стороны к медицинским работникам.

Дилбар Хусейновой хотелось бы узнать, когда закончится подготовка неграмотных и неспособных врачей. По ее мнению, сегодня в одном из престижных вузов республики диплом врача выдается случайным и далеким от лечебной работы лицам. Также она утверждает о продажах врачебных дипломов...».

Руководство вуза пишет, что данный вопрос является нелогичным, бессмысленным, неэтичным и далек от правды. «Если у уважаемой госпожи имеются определенные факты относительно этой проблемы, то пусть смело скажет. В противном случае, согласно законодательству республики, предусмотрено наказание за клевету и унижение чести и достоинства. В этом случае, мы можем использовать свои права».

В заключение администрация медуниверситета заявляет, что сотрудники изданий впредь не должны подходить к таким материалам необдуманно. «Публикация подобных неправомерных материалов может стать причиной подрыва авторитета газеты», - пишут они.

*Сентябрь, 14*

*«Ховар», Национальное информационное агентство (г. Душанбе)*

Известный таджикский богослов Ходжи Акбар Тураджонзода намерен подать в суд на автора статьи, вышедшей в Национальном информационном агентстве «Ховар». Об этом говорится в заявлении Ходжи Акбара Тураджонзода, распространенном сегодня, 14 сентября.

Национальное информационное агентство «Ховар» опубликовало материал, подписанный Мухаммадсалимом Рашти, который, по мнению Тураджонзоды, носит клеветнический и оскорбительный характер не только в его адрес, но также в адрес его двух братьев, которые также являются известными в стране богословами.

Х.А.Тураджонзода в своем заявлении указывает, что ему знакомы методы борьбы против него, так как практика публикации подобных статей использовалась против него с 1992 по 1998 годы. «Потом все это прекратилось и началось вновь после публикации моей статьи под названием «Сказки про алюминий», - считает он.

Напомним, что в этой статье Тураджонзода подверг критике методы работы на этом предприятии и высказал мнение, что Таджикистану будет лучше, если у этой компании будет зарубежный хозяин.

В конце своего заявления Тураджонзода, обращаясь к организаторам и авторам статьи, пишет: «Я обращусь в таджикские и международные суды с тем, чтобы выявить настоящего автора и организатора этой гнусной травли... Вы и ваши хозяева и все соответствующие государственные структуры, знайте, что ни я, ни мои братья не намерены стать президентом или депутатами или послами. Пусть эти кресла останутся за вами, главное, чтобы вы верно служили народу и от страха потерять свои должности не усугубили ситуацию в стране».

**Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга**

**Координатор мониторинговой службы  
Абдуфаттох Вохидов**

**Руководитель проекта  
Нуриддин Каршибоев**